

记者 | 黄华

编辑 | 谢欣

11月2日晚，据凤凰网科技报道，A股玻尿酸龙头华熙生物董事长赵燕被举报以生财为要挟，在华熙生物IPO前后以2亿元价格强制低价回收员工价值8.8亿元股票。此外，赵燕的创业伙伴、华熙集团联合创始人之一崔广平也称，自己多年分红未能兑现。

华熙生物前员工称，正在向监管部门举报华熙生物董事长赵燕侵占小股东利益，强制低价回收员工股票。员工称，收到证监会、山东证监局回复，正在介入调查。

11月3日，华熙生物股价开盘迅速下跌3%左右。针对该员工称两级证监会已回复称介入调查一事，界面新闻致电山东证监局，山东证监局工作人员对此回应称：“投资者之前举报的，山东局已经办理并向投资者答复了；近期的举报正在办理当中。”但对于更详细的内容，对方表示不便答复。

对于上述事宜，华熙生物方面并未对界面新闻做出回应。

“玻尿酸女王”被举报压价回收员工股票

华熙生物是全球玻尿酸原料龙头企业，其占据了全球玻尿酸原料约30%的市场份额，并在润百颜等旗下c端品牌的带动下为人熟知。2021年下半年华熙生物市值一度接近1500亿，赵燕本人也因此被称为“玻尿酸女王”。

不过如今华熙生物市值相较高点已是大幅腰斩，当前市值仅在530亿元左右。

根据凤凰网科技报道，据爆料员工提供的举报文件，2020年7月，赵燕指挥公司相关人员要求持有股票的早期员工将公司股票以90元/股的价格转让于她，而当时华熙生物的股价约140元/股。

该文件还称，赵燕曾在公司会上公开表示，低价转让股票的员工可继续留在公司工作，否则须在2020年11月6日，也就是员工股票解禁之日后，离开公司；并且，这部分员工的股票在获得解禁后也难顺利减持。

这些股票是华熙生物在科创板IPO前所设的员工持股计划的一部分，而员工持股计划本是科创板IPO规定中的一大突破性设置。

此外，赵燕在地产领域的多年合伙人，华熙集团联合创始人、副董事长崔广平也自爆被赵燕“坑了分红”一事。崔广平从1999年起便与赵燕一同创业，其出示了一份盖有华熙集团公司公章的文件，赵燕为华熙集团实际持有人，蔡彤、崔广平两位小股东在公司股权及资产层面未体现，但二人各享有10%的利润分红权。

华熙集团全称“华熙国际投资集团有限公司”，该公司和上市公司华熙生物没有直接的股权关系，但这两家公司的董事长、法人均为赵燕。

崔广平自述，他曾多次要求分红，但赵燕对此置之不理；而在从前，为让其安心，赵燕曾手书一份利润分红证明锁在公司保险柜，但该证明后来被不明人士盗取。由此，这位和赵燕共事23年的创业伙伴，至今没有获得属于他的分红权。

针对凤凰网科技的报道，界面新闻于11月2日晚多次联系华熙生物。截至发稿时，尚未获得回复。11月3日，界面新闻致电华熙生物公开联系方式，电话未获得接听。

。

与福瑞达已是两家独立公司

伴随着前员工和创业伙伴的爆料，华熙生物的成长史也再一次受到关注，而福瑞达这个名字也再度被提起。

2020年中，华熙生物和福瑞达生物曾上演过“一场由黑公告引发的口水仗”。尽管两家公司极力撇清关系，但从公司发展历程看，双方原本是一家人。

华熙生物背后的创始团队主要包括赵燕、郭学平、张天民、凌沛学四人。张天民、郭学平、凌沛学三人系师徒关系，其中，张天民是“中国玻尿酸之父”，1980年就从人的脐带及鸡冠中提取出玻尿酸；徒弟郭学平和凌沛学都曾是玻尿酸领域的研究人员；赵燕则是这支技术团队的投资人。

1980年代末，赵燕从华东师范大学生物学毕业，但直至她成为“玻尿酸女王”，其并未身在生物学相关产业，真正让她起家的，还是地产和投资。

据《长江商报》报道，2001年，赵燕拿下北京国贸CBD的一块地，建成了中环世贸中心。另据《经济观察报》报道，2006年，继中环世贸中心项目后，赵燕承接北京奥运会篮球比赛场馆五棵松体育馆，这是国内第一个民营投建的奥运场馆。前述两

个项目对于赵燕而言意义重大，由此，赵燕也有了后续逐步运作华熙生物的基础。

华熙生物与福瑞达生物的关系可以比作“一胎双生的同门兄弟”。据福瑞达生物官网，福瑞达生物是山东福瑞达医药集团下属企业，成立于1998年，创始人凌沛学。

在凌沛学创立山东福瑞达医药集团，组建山东福瑞达生物工程有限公司（简称福瑞达生物工程，现在的福瑞达生物）的同时，山东福瑞达生物化工有限公司（简称福瑞达生物化工）也成立了。

简而言之，福瑞达生物的前身就是山东福瑞达生物工程有限公司（简称福瑞达生物工程），而获得投资的其实是山东福瑞达生物化工有限公司（简称福瑞达生物化工），后者的业务在一开始更偏向于原料生产。

随后，福瑞达生物化工更名为山东福瑞达生物医药有限公司（简称福瑞达生物医药）。2001年，赵燕投资福瑞达生物医药。2012年，福瑞达生物医药更名为山东华熙福瑞达生物医药有限公司（简称华熙福瑞达生物医药）。2018年，经过一系列股权变更后，华熙与福瑞达彻底分家，华熙福瑞达生物医药更名为华熙生物科技股份有限公司，即现在的华熙生物。

由此可见，华熙生物和福瑞达生物实则在很久以前就是两家独立运营的公司。而从业务上来看，福瑞达生物主要经营护肤品，产品涉及玻尿酸护肤、精油养肤、中草药植物护肤等。

今年前三季度，华熙生物实现营收43.2亿元，同比增长43.43%；归母净利润6.77亿元，同比增长21.99%。不过，第三季度内，该公司实现营收13.85亿元，同比增长28.76%；实现归母净利润2.04亿元，同比增长4.86%，营收与利润增幅明显放缓。

而在A股“医美三剑客”中，华熙生物的盈利能力依旧不及主要产品毛利率可达95%的爱美客。而随着逐渐把重心转向C段，华熙生物也在面临越来越大营销费用支出的压力，此外，在众多医美企业纷纷布局的肉毒素上，华熙生物却一直停滞不前。

随着今年华熙生物向韩国生物制药公司美得妥（Medytox）发出律师函，要求终止二者之间围绕肉毒素（Botox）达成的合作协议，也意味着华熙生物“苦等”7年的肉毒素梦破碎。